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СКJУаЦИ11 в Беларуси в соmtолоrнческом измерении 

Группа 
исследований 

мониторинг 

Республике 

ученых Инсmтуrа социально-политических 
уже восьмой год проводит социологический 

изучения социально-политической ситуации в 

Беларусь. Мониторинг это систематически 
П1Jвторяющиеся социолоrnческие исследования, проводимые no 
одной и той же методике с помощью одного и того же 

ннсч>ументария при одной и той же выборке. На данном этапе 
мониторинга опрошено более тысячи респондентов по 
республиканской квотно-пропорциональной выборке в г. Минске, 
во всех обласn1ых городах, во многих райоЮ1ых центрах и 

сельских населенных пунктах. 

Выборочная совокупность опрошенных представителей 
различных социальных групп и регионов республики достаточно 
репрезентативна, что позволяет считать результаты исследооания 

достоверными, отражающими общественное мнение и оценочные 
суждения жителей Беларуси. 

Социолоrnческий анализ эмпирических данных, полученных 
в ходе опроса, позволяет сделать несколько выводов: 

1. Произошла стабилизация социально-политической и 
экономической ситуации, правда, на достаточно низком 

уровне. 

2. Чтобы ситуация стала улучшаться, необходимо 
восстановить экономические, социальные, культурные и 

иные связи с Россией и другими бывшими республиками 
СССР. 

3. В общественном сознании наступил перелом. Люди 
предпочитают социально ориентированную, управляемую 

государством рыночную экономику. 

4. Падает пресmж почти всех политических партий, но 

растет авторитет sлaC11t. 

5. В сч>ане есть только один политический лидер, способныil 
1щиять на политические процессы. 

Данные выводы подтверждают цифры социоло1rtческих 
анкет. Еще три года назад почти че1Ъ1ре пятых населения считало 

себя нищими или бедными и совсем немного • людьми со средним 
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достатком. Теперь в социологических анкетах 12,9% респондентов 
отметили, что они нищие, половина - что бе.nные, четверть 
причистum себя к среднему КJ1ассу. Постоянно происходит 
переход достаточно большого чис11а распондентов из страты 

нищих - в страту бедttых, из бедных - в середняки. Конечно, кое-кто 
может утверждать, что людн привыкли к проблемам, к нищете, к 
бедности. Однако тенденции изменения общественного мнения 
показывают, что эти утверждения не совсем верны. 

У 71,4% респондентов вызывает наибольшее беспокойство 
рост цен. Это очень много, но значительно меньше, чем пять лет 
назад, во времена полного бездействия праоителъства В. Кебича и 
рыночных реформ парламента С. Шушкевича. 

Две пя1ъ1х населения страны считает, что экономическая и 
социальная ситуация в Беларуси ухудшается. Это самый низ1сий 

показатель за все годы проведения социологического 

монитор;~нга. К примеру, в момент президентских выборов в 
Беларуси каждые девять из десяти утверждают, что ситуация 
ухудшается. 

Как показывают исследования, каждый седьмой респондент 
считает, что в обществе возможен социальный взрыв, так как mоди 
недовольны существующим положением. Во времена прав11ения С. 
Шушкевича, когда Верховный Совет двенадцатого созыва своими 
действиями попытался уничтожить все, что сделано 1'рудами 
многих поколений, половина жителей страны была готова выйти 
на улицы и силой решить свои проблемы. Она ждала и желала 
социального взрыва. 

И все же стаби11изация общественных отношений произошла 
на достаточно низком уровне. Чтобы решить имеющиеся 
проблемы, необходимо прежде всего, по мнению многих 
респондентов, восстановить разорванные связи с Россией и 
другими странами СНГ, укрепить законность и правопорядок в 
стране, обеспечить людям реальную социальную защиту. 

Социолоrичес.кий и политологический анализ результатов 
многочисленных исследований подтверждает вывод о 
неоднозначности установок и представлений основной массы 
населеения страны о происходящих в обществе экномических 
процессах. Однако в последнее время все больше людей делают 
ставку на социально ориентированную, регулируемую 

государством рыночную экономику. Более двух 1'ретей жителей 
страны положительно относятся к рыночным реформам, более 
половины • к приватизации жилья. Два года нЮад таких людей 
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было значительно меньше. В то же время следует отметить в целом 
негаn1вное оrnошение граж1.tан Беларуси к либерализации цен и 
nнешней торговли, частной собственности на землю, приватизаци11 
государственной собственности . Респонденты неоднократно 
заявляли: «Мы не знаем, идет или не идет приваmзация, не знаем, 
ка1с она будет протекать , но знаем, кому все будет принадлежать и 
абсолютно уверены, что нам ничего не достанется» . 

В стране наблюдается довольно парадоксальная СИl)'ация: 
падает рейmнг почти всех поmпических партий, но растет 

авторитет влае111. Первое место по популярности сегодня занимает 
Коммунистическая партия Белоруссии, которую поддерживает 

9,7% населения. Это почти в два раза больше, чем полгода назад, 
но намного меньше, чем рейтинг коммунистов два года назад. На 
втором месте - Белорусская парmя женщин <<Надежда» - 7, 1 %, 
третьем - Аграрная партия - 5,1%. Следует отметить существенное 
падение популярности Белорусского народного фронта, 

Объединенной гражданской партии, Белорусской социал­
демократической партии. В то же время за последние полгода 
вырос, пуСIЪ не намного, авторитет и Администрации Президента, 
и Парламента, и Правительства, и местных органов власти . 

На протяжении последних трех лет стабильно высок рейтинг 
Президента страны. Его поддерживает почm половина населения 
страны. А вот авторитетной, уважаемой народом оппозиции у него 
нет. Занимающего второе место Геннадия Карпенко поддерживает 
2,5% населения. За Зенона Лозняка на nmотетических 
президентских выборах готовы проголосовать 2,4%, Станислава 
Боrданкевича - 2,0%, Виктора Гончара - 1,3%, Семена Шарецкоrо -
0,8% населеНИJ1. У остальных лидеров оппозиции nоnитический вес 
вообще близок к нуmо. 

На основании вышеизложенного можно сделатъ еще один 
вывод: несмотря на все усилия поЛИ11fЧеских оппонентов, 

социальных потрясений в Беларуси в ближайшее вpeWJ1 не 
предвиди1'СJI. 


